

- недоставку, выдачу (передачу) без разрешения таможенного органа либо утрату находящихся под таможенным контролем товаров;
 - покидание пункта ввоза или вывоза до завершения в отношении товаров таможенных операций, связанных с выпуском этих товаров;
 - нарушение порядка убытия товаров с таможенной территории ЕАЭС [1].
3. До 15 базовых величин увеличен верхний предел штрафа за:
- нарушение сроков предоставления таможенной декларации либо непредоставление документов, подтверждающих сведения в ней;
 - несоблюдение порядка таможенного транзита;
 - проведение операций с товарами без разрешения таможенного органа;
 - изменение, удаление, уничтожение, замену, повреждение или утрату средств идентификации [1].

Соответственно, можно сделать вывод, что с новым кодексом меры административной ответственности за совершение таможенных правонарушений остались теми же. Изменился лишь размер штрафов, где-то он был снижен, а где-то, наоборот, возрос, с учетом изменившихся тенденций. Также некоторые статьи были убраны из главы 15 «Административные таможенные правонарушения» в связи с потерей актуальности в наше время.

При совершении таможенных правонарушений наносится ущерб экономическим интересам государства, что недопустимо для стандартного развития белорусской экономики. С целью охраны экономической безопасности страны необходимо подавление совершаемых и готовящихся к совершению таможенных правонарушений и привлечение к ответственности персон, их совершивших.

Литература

1. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях: 6 янв. 2021 г. № 91-3 : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. : в Кодекс с 17 июля. 2023 г. изм. и доп. не вносились. – Минск : Амалфея, 2023 г. – 512 с.

Защита прав интеллектуальной собственности таможенными органами

*Ральцевич А. С., студ. III к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Богустов А. А., канд. юр. наук, доц.*

Защита прав интеллектуальной собственности является важным аспектом в современной экономике. С ростом глобализации и интенсивной международной торговли, проблема подделки и нарушения прав интеллектуальной собственности стала все более актуальной. В этом контексте таможенные

органы играют важную роль в обеспечении контроля на границе и предотвращении незаконного перемещения или распространения поддельных товаров.

В настоящее время в Республику Беларусь поступает значительное количество контрафактной продукции из различных стран. Сходная ситуация существует и в иных странах Евразийского экономического союза. Это касается одежды, обуви, игрушек, этикеток и упаковок, а также парфюмерии и косметики. Например, использование чужого логотипа или логотипа, который максимально похож на оригинальный (Abibas – Adidas, Guchi – Gucci). Контрафакт традиционно поступает из Китая, и его доля составляет более 50 %. Помимо Китая, поддельные товары поставляются из Японии, Кореи, Турции. Продукция может быть реализована или распространяться без разрешения владельца интеллектуальной собственности, что считается одним из основных признаков, что продукт является контрафактным [1].

В сложившейся ситуации крайне важно обеспечить контроль над всеми возможными путями проникновения контрафактной продукции, что в значительной степени зависит от эффективной работы таможенных органов на границе.

Одним из способов предотвращения поступления таких товаров на территорию страны является внесение товарных знаков в Таможенные реестры объектов интеллектуальной собственности.

В таможенном законодательстве ЕАЭС выделяется два вида реестров объектов интеллектуальной собственности:

1. Единый для Таможенного союза таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности, который ведется Евразийской экономической Комиссией.

2. Таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности, который ведется таможенными органами государства-члена ЕАЭС.

В настоящее время в Национальном таможенном реестре объектов интеллектуальной собственности Республики Беларусь насчитывается 80 товарных знаков.

Таким образом, согласно статье 124 ТК ЕАЭС, если при совершении таможенных операций, связанных с помещением под таможенные процедуры товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, включенные в национальный реестр, таможенным органом обнаружены признаки нарушения прав правообладателя на объекты интеллектуальной собственности, срок выпуска таких товаров приостанавливается на 10 рабочих дней [3]. В течение дня, следующего за днем приостановления срока выпуска товаров, должностное лицо, обнаружившее нарушение прав правообладателя товарного знака, извещает его об этом, а также владельцу товарного знака будет предоставлена информация о нарушителе, чтобы взыскать компенсацию за незаконное использование товарного знака.

Таким образом, таможенные органы обладают широким спектром возможностей, чтобы предотвратить ввоз нелегальных товаров. Товары, обладающие контрафактными признаками, защищаются с помощью эффективных инструментов защиты прав интеллектуальной собственности, таких как таможенные реестры объектов интеллектуальной собственности, а также приостановление сроков выпуска таких товаров. Только за 2022 г. в Евразийском экономическом союзе объем выявленных контрафактных товаров составил около 8,7 млн единиц – это в два раза меньше, чем в 2021-м, и самый низкий показатель за все время наблюдения с 2016 г., а что касается конкретно Республики Беларусь – количество выявленной контрафактной продукции снизилось в 3 раза [2].

В заключение можно сказать, что, несомненно, в этом вопросе важную роль играет таможенное регулирование, которое обеспечивает соблюдение прав интеллектуальной собственности и поддерживает честные конкурентные отношения. Развитие сотрудничества между государствами и соблюдение международных норм также будет способствовать укреплению сотрудничества между странами в области защиты прав и свобод авторов, развивая экономику.

Литература

1. Михайлова, А. А. Таможенные органы в борьбе с контрафактной продукцией [Электронный ресурс] / А. А. Михайлова. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/tamozhennye-organy-v-borbe-s-kontrafaktnoy-produktsiey/viewer>. – Дата доступа: 09.04.2024.

2. Объем выявленного контрафакта в ЕАЭС уменьшился в два раза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/objem-vyjavlennogo-kontrafakta-v-caes-umenshilsja-v-dva-raza-592209-2023>. – Дата доступа: 10.04.2024.

3. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза [Электронный ресурс] (ред. от 29.05.2019) (приложение № 1 к Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза). – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_215315. – Дата доступа: 10.04.2024.